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УДК 330.341.1 

Юскович-Жуковська В. І. 

ОСОБЛИВОСТІ ТРАНСФЕРУ ТЕХНОЛОГІЙ У США 

Серед розвинутих країн світу США посідають провідне місце не лише за рівнем ВВП, який 

перевищує 11 трильйонів доларів, та рівнем доходів на душу населення, символом американської науково-

технологічної революції є симбіоз ефективної системи наукових досліджень та практичне впровадження цих 

результатів в економіку. 

За статистичними даними партнерство двох і більше компаній в галузі трансферу технологій є 

комерційно вигідним процесом. Фірми повинні мати досвід управлінської діяльності і бути готовими 

виділяти на спільний проект значні ресурси. Більш як 500 федеральних лабораторій виконують щорічно 

роботи на суму 32 млрд. дол. США. 

Поруч із стратегічними бізнес-альянсами та дослідницькими консорціумами у США набули 

активного розвитку типові центри "університет-промисловість". Одним з основних механізмів трансферу 

технологій є ліцензування або продаж інтелектуальної власності. Ліцензіар за ліцензійним договором 

передає ліцензіату ексклюзивні права на винаходи, ноу-хау, комерційні таємниці на взаємовигідних умовах. 

Ліцензіатами повної ліцензії виступають зацікавлені фірми, які не мають можливості розробити необхідну 

технологію власними силами. Технічні аспекти комерціалізації включають розробку (дизайн) комерційного 

продукту та створення технології його виробництва. 

Для підвищення конкурентоспроможності американських товарів на світовому ринку Конгрес США у 

1980 р. прийняв Закон Бей-Доула, який визначив механізми комерціалізації результатів бюджетних науково-

дослідних робіт. Завдяки цьому закону університети і федеральні дослідні інститути отримали права 

власності на патенти, на трансфер і комерціалізацію розроблених за бюджетні кошти технологій. Зміна 

власників інтелектуальної власності сприяла збільшенню зацікавленості інвесторів у фінансування процесів 

трансферу технологій. 

Офіційна назва закону Бей-Доула – "Акт про патентні процедури між університетами і малим 

бізнесом". Цей закон не лише дозволив університетам, неприбутковим організаціям та малому бізнесу 

отримувати права власності на наукові розробки, що фінансувалися з бюджету, а й надав захист прав 

інтелектуальної власності на опис інновацій. 

Реалізація аналогічної моделі в інших країнах, зокрема в Україні, потребує кардинальних змін в 

науково-технічній інфраструктурі та створенні законодавчої бази комерціалізації результатів насамперед 

наукових досліджень. 
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УДК 334.012.23 

Юскович-Жуковська В. І. 

ФРАНЧАЙЗИНГ ЯК ТЕХНОЛОГІЯ УСПІШНОГО БІЗНЕСУ 

В сучасному світі франчайзинг є найуспішнішою формою ведення бізнесу та примноження капіталу. 

Франчайзинг – це спосіб побудови бізнес-мережі за умови, що всі її учасники ведуть господарську 

діяльність під однією торговельною маркою і єдиним для всіх принципом, але при цьому залишаються 

самостійними суб’єктами. 

Франчайзинг характеризується високоефективними формами організації діяльності, стабільним 

рівнем прибутковості, низьким рівнем ризику та коротким терміном окупності, тому є бізнес-привабливим 

для економіки будь-якої країни. 



53 

 
Світова практика франчайзингу налічує понад 100 років. Піонером в освоєнні франчайзингу 

вважають компанію "Зінгер". Щоб не зменшувати обсягів виробництва з-за нестачі коштів, у 1895 році 

власник вирішив продати право на реалізацію швейних машин незалежним представникам на іншій 

території. У 1898 році молода компанія "Дженерал моторс", не маючи засобів для відкриття власної мережі 

магазинів, запровадила реалізацію парових двигунів через дилерів, чим започаткувала сучасну 

франчайзингову систему продажу автомобілів. Саме за допомогою франчайзингу було подолано 

економічний спад в США у 1991 – 1993 роках. 

За даними Міжнародної асоціації франчайзингу, середня рентабельність інвестицій за перші 10 років 

роботи для компаній, що працюють у рамках франчайзингових угод, складає більш ніж 600 %. 

Найрозвинутіший франчайзинг на своїй батьківщині – у США. Згідно звітів Міністерства торгівлі 

США щорічний обсяг продажів у франчайзингових мережах перевищує 2 трильйони доларів США із 

зайнятістю 9 млн. працюючих. В країнах ЄС діє близько 5000 франчайзингових мереж, в яких працюють 

більше 3 млн. чоловік, а щорічний оборот перевищує 140 мільярдів євро. 

Американська компанія "PepsiCo" була першим франчайзерем в Радянському Союзі. Підприємства з 

виробництва напоїв "Пепсі Кола" були побудовані в СРСР на початку 1980-х років, продукцію 

реалізовували через мережу фірмових кіосків. 

У Росії вперше принципи франчайзингу були використані у 1990 році науково-виробничою фірмою 

"Дока", яка займалась устаткуванням для малого й середнього бізнесу. У 1995 році інша фірма – "1С" 

запровадила франчайзинг, щоб зберегти продаж свого фірмового продукту – бухгалтерської програми 

"1С: Бухгалтерія". 

В Україні франчайзингова діяльність стартувала у 1994 році, її започаткувала Нідерландська 

компанія, впровадивши інформаційну систему "Компас". Другим франчайзинговим проектом був Київський 

McDonalds на Вокзальній площі. Цей заклад останні п’ять років займає четверте місце у світі за кількістю 

відвідувачів серед 33 тисяч закладів бізнес-мережі, поступаючись лише McDonalds у Москві на Пушкінській 

Площі, у Мюнхені та Дюссельдорфі. У 1999 році в Києві була відкрита перша вітчизняна франчайзингова 

піцерія "PizzaChelentano". 

За даними Асоціації франчайзингу України та Державної служби інтелектуальної власності України 

сьогодні в Україні використовується понад 100 торговельних марок, мережі яких розвиваються по 

франчайзингу, це: COLUMBIA, Nike, Atlantic, BoschService, Coca-Cola, Кодак-Експрес, Ельдорадо, Наш 

Край, Наша Ряба, Сеть Магазинов Горящих Путевок та багато інших. 

Натомість франчайзинг в Україні знаходиться на стадії розвитку, і є порівняно новим явищем у 

вітчизняній економіці. Не всі українські бізнесмени готові платити за нематеріальні активи – інтелектуальну 

власність та не завжди вміють зберігати довірені їм ноу-хау та комерційні таємниці. Більшість українських 

підприємців прагнуть розвинути власний бізнес, чим беруть на себе великі ризики. Закордонні ж підприємці 

зменшують ризик своїх інвестицій за рахунок придбання готового бізнесу із вже опрацьованими 

стандартами, іміджем та брендом. 

Врегулювати правовідносини між франчайзером та франчайзі, оформлення франшиз через 

франчайзингові договори, а не через договори комерційної концесії, покликаний Закон України "Про 

франчайзинг", Проект якого знаходиться на розгляді у Верховній Раді України. 

Франчайзі зобов’язаний вести свій бізнес відповідно до системи, що її розробив франчайзер та 

здійснювати належні відрахування. Потенційні франчайзингові проекти в Україні зосереджені у роздрібній 

торгівлі, ресторанному та готельному бізнесі, сфері послуг та індустрії туризму. Професійні франчайзі вміло 

поєднують національні та іноземні франшизи, досягаючи максимального розширення та створення 

динамічного ринку. 

Для посилення власного портфелю бізнесу та створення додаткових робочих місць в країні українські 

бізнесмени почали активніше розглядати можливість покупки іноземних франшиз. Перспективними для 

розвитку успішного бізнесу в Україні вважаються комерційні пропозиції з товарного франчайзингу, 

виробничого франчайзингу, сервісного франчайзингу, франчайзингу бізнес-формату, конверсійного 

франчайзингу, корпоративного франчайзингу та майстер франчайзингу. 

І європейські і американські франчайзери цікавляться українським ринком, планомірно оновлюють 

франчайзингові пакети. Фінансова підтримка бізнесу у формі франчайзингу користується широкою 

популярністю в США, Канаді, Західній Європі, в країнах Карибського та тихоокеанського басейнів. 

Франчайзинг сприймається як інструмент світової економічної глобалізації. Вибір за Україною та її 

господарюючими суб’єктами. 
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